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Οι βασικές υποχρεώσεις που έχουν οι δικαιούχοι κατά την υλοποίηση των 

συγχρηματοδοτούμενων έργων είναι σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει το έργο της 

πληροφόρησης και επικοινωνίας, την τρέχουσα προγραμματική περίοδο και συγκεκριμένα 

τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1303/2013, τον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 821/2014 και 

τον Επικοινωνιακό Οδηγό για το ΕΣΠΑ 2014–2020, οι Δικαιούχοι των οποίων τα έργα 

χρηματοδοτούνται από τα Ευρωπαϊκά Επενδυτικά και Διαθρωτικά Ταμεία, θα πρέπει να 

κάνουν αναφορά στην χρηματοδότηση του έργου τους χρησιμοποιώντας τα σχετικά λογότυπα, 

σε κάθε είδους ενέργεια επικοινωνίας.  

 

1. Υποχρεώσεις Πληροφόρησης και Επικοινωνίας των Δικαιούχων 

 

Όλοι οι δικαιούχοι υποχρεούνται να αναγνωρίζουν τη στήριξη της πράξης και αυτό γίνεται 

προβάλλοντας:  

α) το έμβλημα της Ένωσης, με αναφορά στην Ένωση, σύμφωνα με τα τεχνικά χαρακτηριστικά 

που καθορίζονται στο Εκτελεστικό Κανονισμό 821/2014 

β) το Ταμείο ή τα Ταμεία (ολογράφως) που στηρίζουν την πράξη.  

Όταν ένα μέτρο πληροφόρησης και επικοινωνίας αφορά μία ή περισσότερες πράξεις που 

συγχρηματοδοτούνται από περισσότερα του ενός Ταμεία, η αναφορά στο Ταμείο μπορεί να 

αντικατασταθεί από την αναφορά στα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία 

(ΕΔΕΤ).  

 

1.1 Γενικές Οδηγίες για τα συγχρηματοδοτούμενα έργα 
 

Κατά την υλοποίηση της πράξης ο δικαιούχος ενημερώνει το κοινό σχετικά με την στήριξη που 

έχει λάβει από τα Ταμεία: 

- παρέχοντας στον διαδικτυακό τόπο σύντομη περιγραφή της πράξης ανάλογη (βλέπε την 

παράγραφο 2) 



- τοποθετώντας, για πράξεις που δεν εμπίπτουν στην υποχρέωση ανάρτησης πινακίδας,  

τουλάχιστον μία αφίσα (ελάχιστου μεγέθους Α3) με πληροφορίες σχετικά με το έργο, 

συμπεριλαμβανόμενης της χρηματοδοτικής συνδρομής της Ένωσης, σε σημείο εύκολα ορατό 

από το κοινό, όπως η είσοδος σε ένα κτίριο. 

Με στόχο την ομοιομορφία των εκάστοτε δράσεων προβολής και επικοινωνίας, έχει 

αναπτυχθεί κεντρικά ηλεκτρονική εφαρμογή παραγωγής αφισών η οποία είναι προσβάσιμη 

στο http://posters2014-2020.esfhellas.gr/.  Μέσω της εφαρμογής αυτής, μπορούν να 

δημιουργηθούν αφίσες μεγέθους Α3 και Α2, οι οποίες περιλαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με 

το έργο και ακολουθούν την ενιαία οπτική ταυτότητα του ΕΣΠΑ.   

Για τις πράξεις που χρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ και κατά περίπτωση για τις πράξεις που 

χρηματοδοτούνται από το ΕΤΠΑ, ο δικαιούχος εξασφαλίζει ότι οι συμμετέχοντες στην πράξη 

έχουν ενημερωθεί για τη συγκεκριμένη χρηματοδότηση. Κάθε έγγραφο που αφορά στην 

εφαρμογή μιας πράξης, το οποίο απευθύνεται στο κοινό ή στους συμμετέχοντες, 

συμπεριλαμβανομένης της βεβαίωσης παρακολούθησης ή άλλου πιστοποιητικού, 

περιλαμβάνει δήλωση στην οποία αναφέρεται ότι το επιχειρησιακό πρόγραμμα 

συγχρηματοδοτήθηκε από το Ταμείο ή τα Ταμεία. 

 

1.2 Οδηγίες Σηματοδότησης για τις Ιστοσελίδες των Δικαιούχων  
 

Σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει το έργο της πληροφόρησης και επικοινωνίας, την 

τρέχουσα προγραμματική περίοδο και ειδικότερα τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1303/2013, τον 

Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 821/2014 και τον Επικοινωνιακό Οδηγό για το ΕΣΠΑ 2014–

2020, θα θέλαμε να σας υπενθυμίσουμε βασικές υποχρεώσεις που έχουν οι δικαιούχοι κατά 

την υλοποίηση των συγχρηματοδοτούμενων έργων και αφορούν στις ιστοσελίδες τους.  

Όλοι οι δικαιούχοι υποχρεούνται να αναγνωρίζουν τη στήριξη της πράξης προβάλλοντας:  

 το έμβλημα της Ένωσης, με αναφορά στην Ένωση, σύμφωνα με τα τεχνικά 

χαρακτηριστικά που καθορίζονται στο Εκτελεστικό Κανονισμό 821/2014 

 το Ταμείο ή τα Ταμεία (ολογράφως) που στηρίζουν την πράξη. Όταν ένα μέτρο 

πληροφόρησης και επικοινωνίας αφορά μία ή περισσότερες πράξεις που 

συγχρηματοδοτούνται από περισσότερα του ενός Ταμεία, η αναφορά στο Ταμείο 

http://posters2014-2020.esfhellas.gr/


μπορεί να αντικατασταθεί από την αναφορά στα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και 

Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔΕΤ).  

Κατά την υλοποίηση μιας πράξης, ο δικαιούχος ενημερώνει το κοινό σχετικά με την στήριξη 

που έχει λάβει από τα Ταμεία:  

α) παρέχοντας στον διαδικτυακό τόπο του, εάν υπάρχει, σύντομη περιγραφή της πράξης, 

ανάλογη προς το επίπεδο της στήριξης, που περιλαμβάνει τους στόχους και τα αποτελέσματά 

της και επισημαίνει τη χρηματοδοτική συνδρομή από την Ένωση.  

β) τοποθετώντας στο διαδικτυακό τόπο, στην αρχική οθόνη της ιστοσελίδας, σε θέση που 

είναι ορατή και μέσα στο πλαίσιο της οθόνης μιας ψηφιακής συσκευής, χωρίς να απαιτείται ο 

χρήστης να κυλήσει τη σελίδα προς τα κάτω, το έμβλημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τη 

σχετική αναφορά στην Ένωση, το Διαρθρωτικό Ταμείο και το λογότυπο του ΕΣΠΑ. 

(ΕΕ821/2014, κεφ. ΙΙ, άρθρο 4) 

Για τις οδηγίες σηματοδότησης έργων μπορείτε να συμβουλεύεστε την παρακάτω διαδρομή: 

http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/odhgies_shmatodothshs_v3_.pdf 

 

1.3 Οδηγίες Ανάρτησης Πινακίδων  των Δικαιούχων  
 

Κατά τη διάρκεια της υλοποίησης μιας πράξης που χρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ, ο 

δικαιούχος είναι υπεύθυνος για την ανάρτηση προσωρινής πινακίδας σημαντικού μεγέθους, 

σε σημείο εύκολα ορατό από το κοινό, όταν η συνολική δημόσια συνδρομή υπερβαίνει τις 

500.000€ και όταν η πράξη συνίσταται στη χρηματοδότηση έργων υποδομής ή κατασκευής. 

Μετά την ολοκλήρωση μιας πράξης που χρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ ή το Ταμείο Συνοχής 

και εντός τριμήνου το αργότερο, ο δικαιούχος είναι υπεύθυνος για την αφαίρεση της 

προσωρινής πινακίδας –εφόσον υπάρχει- και για την ανάρτηση μόνιμης αναμνηστικής 

πλάκας ή πινακίδας σημαντικού μεγέθους, σε σημείο εύκολα ορατό από το κοινό όταν η 

συνολική δημόσια συνδρομή υπερβαίνει τις 500.000€ και όταν η πράξη συνίσταται στην 

αγορά υλικού αντικειμένου ή στη χρηματοδότηση έργων υποδομής ή κατασκευής. 

Για τις προδιαγραφές σηματοδότησης έργων μπορείτε να συμβουλεύεστε την παρακάτω 

διαδρομή: 

http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/odhgies_shmatodothshs_v3_.pdf


 http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/Prodiagrafes_shmatodothshs_ergwn_EPAnEK.pdf 

2. Κρίσιμες Επισημάνσεις 
 

 Η μη εφαρμογή των μέτρων πληροφόρησης και επικοινωνίας όπως ορίζονται στον 

Κανονισμό 1303/2013 και στον Εκτελεστικό Κανονισμό 821/2014, μπορεί να επιφέρει 

κατ’ αποκοπή διόρθωση επί του συνόλου των δαπανών του έργου.  

 Σε περίπτωση που οποιοσδήποτε εμπλεκόμενος φορέας αποφασίσει να υλοποιήσει 

διαφημιστικές ή ενημερωτικές δράσεις σχετικές με συγχρηματοδοτούμενα έργα ή 

προγράμματα, ακόμα κι αν τις καλύπτει με δική του χρηματοδότηση, οφείλει να 

τηρήσει τις ίδιες υποχρεώσεις σε ότι αφορά τη σηματοδότηση και να περιλαμβάνεται 

η εκφώνηση «ΕΣΠΑ-Με τη χρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης».  

 Σε όλα τα μέτρα πληροφόρησης και επικοινωνίας θα πρέπει να τηρείται η υποχρέωση 

για παροχή προσβάσιμης πληροφόρησης στα άτομα με αναπηρία (Παράρτημα 5 του 

Επικοινωνιακού Οδηγού ΕΣΠΑ 2014-2020). 

 

3.  Συμπληρωματικές οδηγίες κατευθύνσεις 

 

 Κάθε Επιστημονικός Υπεύθυνος έργου θα πρέπει να καταγράφει τα στοιχεία 

δημοσιότητας για το έργο του σε ειδικούς πίνακες της ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ οι οποίοι θα 

αποστέλλονται στο χειριστή του έργου στο Τμήμα Στήριξης Έργων του ΕΛΚΕ 

προκειμένου να διαβιβαστούν στην Διαχειριστική Αρχή του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία.  

 Ο Επιστημονικός Υπεύθυνος μπορεί να επικοινωνεί με το χειριστή του έργου από το 

Τμήμα Στήριξης έργων ο οποίος θα παρέχει συμβουλές σχετικά με την τήρηση των 

συμβατικών υποχρεώσεων σε θέματα προβολής και δημοσιότητας έργων Ε.Σ.Π.Α.  

 Επίσης, ο Επιστημονικός Υπεύθυνος έργου θα πρέπει να αποστέλλει ένα αντίτυπο 

από το παραδοτέο κάθε ενέργειας προβολής – δημοσιότητας του έργου (π.χ. 

πρόγραμμα ημερίδας, αντίτυπο έκδοσης ενημερωτικού υλικού προβολής, αφίσες από 

διοργάνωση εκδηλώσεων κ.λπ.) στο χειριστή του έργου από το Τμήμα Στήριξης έργων 

http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/Prodiagrafes_shmatodothshs_ergwn_EPAnEK.pdf


προκειμένου, έπειτα από έλεγχο, να διαβιβάζεται στο Τμήμα Επικοινωνίας, Προβολής 

και Ποιότητας Υπηρεσιών του Ε.Λ.Κ.Ε. όπου θα τηρείται το συνολικό αρχείο της 

δημοσιότητας για όλα τα επιχειρησιακά προγράμματα σύμφωνα με τις συμβατικές 

υποχρεώσεις του φορέα μας. 

 


